

Ленинский путь

Орган Шурышкарского районного Совета народных депутатов Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области и райкома КПСС

ИЗДАЕТСЯ С 14. 10. 1944 ГОДА. № 109 (5260) ЧЕТВЕРГ, 13 СЕНТЯБРЯ 1990 ГОДА. ВЫХОДИТ ТРИ РАЗА В НЕДЕЛЮ. ЦЕНА 3 КОП.

Заметки с исполнкома сельского Совета

Не правда ли, досадно, когда в твою размеренную и налаженную жизнь вмешиваются всякие случайности? Например, когда вечером, в кругу семьи вы садитесь ужинать и вдруг гаснет свет. Дети орут, мужики матерятся, женщины лезут на шкаф в поисках свечей и роняют на пол хрустальную вазу.

Но это цветочки. Хуже когда электроэнергия вдруг пропадает в разгар кипучего рабочего дня. Часика эдак на два. Будьте уверены—завтра вы будете есть недовыпеченый хлеб, не получите вовремя газету. Начальство хватается за телефонные трубки и... Впрочем, что они говорят, вы догадываетесь. А некоторые граждане, не имеющие высшего технического образования, сразу тянутся к проблемам—ескать в них вся закавырка. Как работник райисполкома К. Витязева, которая, желая устраниТЬ возникшее неудобство, взгромоздилась на стул, чтобы проверить проблемы. И взявшись за одну из них, сильно обожгла руку.

Хотя Клавдия Петровна инженерного диплома не имеет, человек она добросовестный и ответственный — смекнула, что раскаленная пробка в деревянном помещении к добру не приведет. И, как назло, в вонкомате ни одного представителя мужского пола не оказалось. Поэтому и позвонила вузу связи с требованием прислать монтера. Скоро ли долго ли, молодой мужчина в военкомате появился и в два счета неисправность устранил. Все женщины вздохнули с облегчением. Но такой же доочный человек К. Витязева — все ей проверить надо! Что, опять догадались? Правильно! Снова обожгла руку, теперь уже вторую.

А вот у работника Мужевского сельского Совета Н. Каневой другая проблема. Теплотрасса около ее дома малость подтекает. Совсем чуть-чуть, капда кап... Но ведь и школьнику известно, что капля камень точит. В нашем примере капля точила высокий обской берег. Да так преуспела, что в вымоину сегодня можно самосвал запрягать. Невмочь Нине Альбертовне с ее слабыми женскими силами совладать с прoisками природы, и она тоже решила «просигнать» начальнику ПП ЖКХ т. Малову и председателю правления Мужевского рыбкоопа т. Нраняну. А потому им, что первый командаeт всеми коммунальными и электрическими систeмами и сооружениями, а второ-

му принадлежит эта злополучная теплотрасса. То есть, не ему, конечно, а котельной рыбкоопа.

И так это удачно сложилось, что свой маленький вопрос Н. Канева сумела поставить сразу перед обоими уважаемыми хозяйственниками. А то разыскивай их поодиночке, трать время, а каплято точит...

Вот тут-то и выяснилось, что виноватых в этой маленькой подтечке в природе не существует. И по очень простой причине: организация, возглавляемая т. Маловым, отвечает за теплотрассу только на период ее строительства, к чему, понятно, ни-

часть работает на освещении береговой зоны, часть — на строительстве 12-квартирного дома, другие — на школе, объектах рыбкоопа. На ремонт своих линий коммунальщики к работе еще не приступали. Так, по всей вероятности, не будут установлены новые светильники, которые завезены.

Более того, жителей Мужевки ждет безрадостная перспектива вообще зимой остаться без уличного освещения. Начальник ЖКХ объясняет этот безрадостный факт ростущим из года в год расходом электроэнергии, в то время, как строительство дизель-

солярки будет завезено 500 тонн, чего вполне хватит на зимний период до нового подвоза. Правда, здесь же выяснилось, что хранить солярку негде. У предприятия есть емкости для хранения только 300 тонн горючего. Остальное нужно «растапливать» по соседям. Заодно сообщу и еще одну огорчительную новость: выделенных 10-ти тонн бензина для коммунального обеспечения жителей районного центра, явно недостаточно. Возможно, придется отказаться от перевозки школьников от жилого массива в районе рыбкоопа до школы.

котлов. Остальные будут запущены в эксплуатацию после обмуроивания нескользко позднее, поскольку народ еще занят на полевых работах, да и подъехать к котельной по нашим дорогам сейчас чрезвычайно сложно. Отремонтированы теплотрассы и короба. Основательный ремонт проведен на МТФ Центрального отделения перед приемом скота на зимнее содержание. Осталось заменить кормоприготовительный котел, что и будет сделано в ближайшее время.

Вот так и отчитывались руководители один за другим и поверьте мне на слово, выглядело все более или менее пристойно. Есть, конечно, недоделки и недоработки, но причины, в основном, объективные, от них не зависящие.

Меня же все время мучила одна мысль: «Ну почему же на последний рубеж мы всегда выходим не во всеоружии? И в прошлом и позапрошлом году и пять лет назад? Ну, понятно было бы — дело незнакомое, новое, впервые... Да нет же — один и тот же круг вопросов». И рискнул я задать вопрос всем хозяйственникам сразу: «Объясните, почему каждый год штурм, первотрепка, наспех сделанная, некачественная работа. Неужели было все предусмотреть заранее, сделать вовремя?»

На меня посмотрели как на несмышеныша и выкинули козырный туз: «Понимаете-ли, нельзя начинать ремонт, пока не завезено необходимое оборудование. А оно поступает в навигацию как правило, осенью».

Понимаю. Но ведь есть масса работ, которые не зависят от поступлений по навигации. Например, кто мешал электрикам повесить уличные светильники летом, а не сожалеть об этом сейчас? Почему ремонт теплотрассы у многоквартирных домов по ул. Республики начали в дождливую осеннюю погоду, а не раньше, хотя трубы там заменять не надо, а только поднять их с земли? Почему т. Малову надо именно сегодня отправлять в отпуск двух из трех имеющихся в наличии сварщиков и этим тормозить работу? Почему, почему... Не потому ли, что десятилетиями работая под неусыпным оком командно-административной системы, мы отвыкли самостоятельно думать, потеряв чувство настоящего хозяина, стали заложниками всевозможных кампаний? А на пороге совсем другие времена.

К. НИКИФОРОВ.

Фотоинформация

АГРОФИРМА НАБИРАЕТ СИЛУ



Молдова. Еще недавно агрофирма «Молдова» Рышканского района была обычным межхозяйственным предприятием по выращиванию нетелей. Сегодня это одно из подразделений крупного многоотраслевого хозяйства.

Основную прибыль приносит производство плодо-овощных консервов. Пять поточных линий дают продукцию более чем тридцати наименований. Значительная часть ее идет за рубеж, пополняя валютную копилку агрофирмы.

С повышением материального благосостояния «Молдовы» улучшилась и жизнь людей. Хозяйственным способом построены универмаг, детский сад, музыкальная школа. Выделяются день-

ги и стройматериалы для желающих построить себе жилье. Молодые семьи и ветераны получают дополнительные льготы. Средства для этого выделяются не только из прибылей фирмы, но и из фонда акционерного общества, членами которого стали многие.

На снимках: прораб агрофирмы Евгений Фрекузан — один из членов акционерного общества;

недавно по индивидуальному проекту построен детский сад на 160 мест.

Фото А. Симановского
(Фотохроника ТАСС)



ОТВЕЧАЯ на обращение депутатов Мужевского сельского Совета, подписанное В. Артееевым, хочу сообщить следующее: у меня никогда и в мыслях не было оскорбить человека — кто бы он ни был и ком бы он не работал. Большинство депутатов Мужевского сельского Совета знаю как хороших людей.

Про партийных работников (правда, не определил кто конкретно имеется ввиду). Если это касается работников аппарата райкома КПСС, с которыми я проработал более 10 лет, то могу сказать только добрые слова. В моей памяти они остались как вежливые, культурные в общении и грамотные люди. И если на пленумах, заседаниях или в печати я выступал с критикой, то направлена она была против системы, инструкций, исходящих свыше. Или приходилось отвечать, давать разъяснения на критику работы парткома совхоза «Мужевский» в целом. Но это было не оскорблениe какого-то конкретного лица.

А главное, Василий Николаевич (обращаюсь к вам, поскольку подпалились вы под обращением), чтобы в будущем не допускать ошибок, сначала спокойно, здраво разберитесь и только потом принимайте решение.

Вы допустили большую ошибку, не проверив фактов и не прослушав магнитофонную запись, на основе которой появился газетный материал «Прораб» («ЛП» № 84 от 17 июля 1990 г.). А ведь к таким вещам нужно относиться более серьезно, внимательно, ответственно. И даже обращать внимание на знаки препинания — где поставлен восклицательный, а где вопросительный знак. Не нужно искаствовать и приписывать мне то, что я не говорил.

Ну, а что касается работы Мужевского с|Совета и его де-

путатов, то приглашаю в трудовые коллеги совхоза (хотя бы руководителей Совета) и рабочие скажут: улучшилась работа Совета депутатов (на что избиратели надеялись) или нет. Да и вы заодно проинформируйте об итогах работы, планах на ближайшее время и на перспективу, ознакомите избирателей с программой деятельности Совета. Есть и хороший пример для депутатов сельского Совета

грибами, ягодами, просто отдохнуть.

А сегодня и временных мостков за Юган нет. Кто как может, так и перебирается. Беспокоила А. Полякова и о благоустройстве села, ремонте тротуаров, хотя с пиломатериалами в то время куда сложнее было.

А теперь? Да бог с ними, с глобальными вопросами, решать бы сегодняшние, житейские. Хотя было бы неплохо, если в своей

шире телеграфные столбы?

Да, распределены между организациями участки: кому и где ремонтировать и строить тротуары. Но у Совета тоже должна быть выше активность в решении этих проблем. Можно привести достаточно примеров, когда Совет заключает договор с небольшой бригадой и та строит и ремонтирует тротуары, мостовые, штакетник. Лишь бы был пиломатериал. Организации

квартирах, на сдаточных объектах. В сельском Совете все спокойно и нет дела до того, как люди добираются, например до бани в осенние дождливые дни. Правда, совхоз кое-где уже отремонтировал и построил тротуары, и продолжит эти работы.

Это было небольшое производственное отступление. В заключение хочу сказать. Василий Николаевич, когда разберетесь во всем, дайте ответ через газету «Ленинский путь» и «Красный Север» кому, перед кем и за что извиняться?

Газета уже опубликовала небольшой отклик на обращение депутатов Мужевского сельского Совета. С ним нельзя не согласиться.

И еще. Не только я, но и многие читатели считают, что нет лучше проводника гласности, чем газета. Правда, она должна быть объективной, правдивой и не находиться под чьей-то пятой, под диктатом какого-то органа или отдельной личности. Она должна стать народной (для народа).

Хотелось бы услышать ответ и на такой вопрос: неужели на сессии Мужевского сельского Совета присутствовало 100 процентов депутатов и все так единогласно, не разобравшись, проголосовали за это обращение? Неужели у всех стандартное мышление и если кто-то крикнул «ура», все дружно поддержали? Но ведь так уже было, и мы знаем, к чему это привело!

Думаю, что и А. Конева никого не оскорбляла и не хотела обидеть. Даже если и привела выдержки из центральных газет.

П. РОМАНЮК,
старший прораб совхоза
«Мужевский».

ПЕРЕД КЕМ И ЗА ЧТО ИЗВИНИТЬСЯ?

—работа народного депутата РСФСР В. Артеева.

А пока в разговоре с людьми еще раз убеждаешься, что не видно сдвигов в работе Мужевского с|Совета, хотя увеличилась численность руководящих работников (освобожденных и неосвобожденных) и зарплата повысилась.

Далеко не все любят писать в газету. Если бы редакция или какие-либо другие службы изредка проводили опрос населения, в том числе и о работе Советов, картина была бы куда яснее.

На днях услышал от наших ветеранов-строителей добрые слова-воспоминания о бывшем председателе Мужевского сельского Совета А. Поляковой. Как эта женщина работала, беспокоилась за людей! Даже мост через Юган тогда был построен, и население села благодарило за возможность спокойно сходить в лес за

программе Мужевский сельский Совет поставил задачу превратить в ближайшие два-три года (максимум за пять лет) районный центр в образцовый, в пример для других поселков района. Ни в одном селе нет того объема пиломатериалов, не строится столовка (с суммарном выражении), как в Мужах.

Судите сами. Только совхоз ежегодно получает пиломатериалы (доски толщиной 40|50 мм) в количестве 1000—1500 метров кубических. И, нарушая ведомственные инструкции, поступающие в совхоз свыше, идем на выделение Совету 150—250 кубометров. Берут, правда, пока лишь по 100 кубометров.

При наличии такого количества материала разве не должны быть нормальные тротуары, подъезды к домам, другим общественным местам? Разве должны на центральных улицах висеть как шлагбаумы на железнодорожных переездах подгнив-

шие стоять, ремонтируют. Глядишь, общими усилиями решили вопрос.

Нынче нашему совхозу приходится нелегко. На строительстве и ремонтных работах необходимо освоить примерно два миллиона рублей. Для сравнения скажу, что в недавнем прошлом совхоз осваивал такую сумму за пятилетку. Проблем очень много. И тем не менее, по мере возможности, мы строим и ремонтируем тротуары. На летне-осенний период приглашали в неограниченном количестве плотников. Приняли более 20 человек, из них семь — мужевских жителей. Из этих семи 2—3 человека могли работать по инициативе Совета? Но видно легче поручить, обязывать, заслушивать, чем проявлять инициативу, решать конкретные вопросы. Любые.

Сейчас совхоз старается завершить до холода ремонтно-строительные работы на детсаде, производственных объектах и

Горизонты культуры

ВСЕГДА задаюсь вопросами: что нужно сделать, чтобы жизнь наша стала светлее, счастливее, чтобы все люди активно могли дарить радость, не подавляли бы в себе стремление осуществлять добрые помыслы? Ведь человек, словно колодец: чем больше отдает, не застаивается, тем чище, вкуснее, прозрачнее в нем вода.

Знаю, живут среди нас люди, мечтающие постигнуть не сиюминутные, а вечные духовные ценности, а уж их-то, этих ценностей, скопилось за всю историю человечества немало. Ценное, красивое и в нас. Не скрою, в Мужах я гость вот уже три года (муж направлен на воинскую службу). И чем дольше я живу здесь, тем больше притягивает к себе этот край, замечательные люди. Восхищают прикладные изделия, созданные золотыми руками женщин-мастериц. Всевозможные украшения, изделия из бисера, неповторимые, чудные игрушки — это просто шедевры народного творчества. Спасибо мастерницам, дающим радость. А какие порой бурки на женщинах! Красив сам народ, умеющий творить такую красоту. Да будет так во все времена!

Прошлое всех народов богато, как и история этой земли, но страшно подумать, как мы с вами о нем мало знаем. Кто были здесь первые поселенцы? Чей род самый древний?

Случалось мне быть на праздниках Русской Зимы. Честно скажу: нелепо воспринимается. Земля-то эта исконно... уж во всяком случае не русская, а народностей ханты, а позднее коми-зырян, пришедших около двухсот лет тому назад с Урала «по собольему следу». А еще позднее пришли на эту землю и другие народности. Так что мы — гости на этой земле. Соответственно и почтительно хотелось бы относиться к хозяевам, их культурным и духовным ценностям. Только где они? Сохранились только в памяти? Так надо спешить их возродить: в концертах, в литературном, письменном вос-

поминании.

Уважаемые хозяева, где же ваши праздники? И русские-то обряды исчезнули, и нерусские были поросли. Уверена, вам самим хочется свободно окунуться в свое яркое веселье, погадовать своей радостью. Слышила, есть у вас медвежий праздник. Что это такое? Есть у вас и другие древние языческие праздники, обряды. Национальная

Вот и получается, что радоваться не умеем, и плачемся над разнесчастной жизнью. Будет ли наша жизнь становиться светлее, красивее, а мы милосерднее, добре друг к другу, если будем и дальше ограничивать себя в духовных, культурных интересах? Не стала ли наша жизнь, похожа на бесконечный промысел? Чем человек сыр вообще? Правильно, «не хлебом единим».

Покажите свой праздник гостям

свадьба, проводы охотников и рыбаков на промысел, праздник рождения оленят, встреча прилетевших издалека на родину уток или культовые религиозные языческие праздники. Все это неповторимо, красиво, самобытно.

Покажите свой праздник гостям. Хочется восхищаться народом, с которым посчастливилось быть, чтобы росла слава о красоте, гостеприимстве, великодушии трудолюбивого, спокойного народа ханты. Если шаман изгоняет хворь из больного человека, то какая сила может изгнать хворь из нашей жизни?

По русскому обычаю в праздники проводов Масленицы, по сути это и есть проводы Русской Зимы — сжигали огромное соломенное чучело Масленицы, а с ним словно сжигали все людские бедствия — зимние болезни, голод, холод, всевозможные лишения. То есть, люди верили, что с весной придет счастье. Чучела теперь не сжигают. Вот, наверное, и копится горе. Соломы, возможно, жалко, а скопий, как известно, платят дважды.

Общение между собой тоже превратили в промысловое, потребительское, типа, а что я с этого буду иметь. Но разве нельзя создать объединения по пропаганде духовного наследия народов, проживающих в районе? Человек не может жить без света, как все живое без Солнца.

Давайте откроем наши светлые помыслы, направим их навстречу. Подарим друг другу приобретенные в прошлом духовные достижения. И станем во сто крат богаче.

Давайте не будем скупы, станем своего рода «колодцами». Любознательные и любопытные, неравнодушные и стремящиеся ко всему светлому в жизни, идемте навстречу!

Конкретно будем договариваться, найдя друг друга, ответив своими отзывами на эту публикацию. Жду вас.

В. МАКСИМОВА,
с. Мужи.

КАК ЖИВЕШЬ, ГЛУБИНКА?



Башкирская АССР. Неперспективный — таков до недавнего времени был приговор глубинному Аскинскому району. За три десятилетия население тут уменьшилось на 15 тысяч человек. Практически каждый второй крестьянин покинул свой дом. Кто отправился в соседние Пермскую, Челябинскую, Свердловскую области России, кто в районный центр — село Аскино. Причины известные — непроезжие в здешних местах дороги, примитивное здравоохранение, убогий быт, отсутствие школ и детских дошкольных заведений, а главное — потеря надежды на какое-либо улучшение.

Типична в этом отношении судьба деревни Барахаевка, где расположены владения одной из бригад колхоза «Вперед». Когда-то здесь было больше двухсот

дворов, а осталось — три десятка, в которых жили в основном старики. Сейчас Барахаевка, как и многие населенные пункты Аскинского района, переживает второе рождение. Начали строить школу, открыли медпункт, клуб, магазин, восстановили тракторную бригаду. На объявление в журнале «Крестьянка», что в Барахаевке нужны работающие мастера специалисты, животноводы, сотни писем пришли. Десять адресатов вызвали, они приехали с семьями. Восемь из них — барахаевских корней.

На снимке: тракторист Илгам Сираизетдинов всю жизнь в Барахаевке. Теперь в восстановленной тракторной бригаде пять человек.

Фото В. Вонога
(Фотохроника ТАСС)

ПРОБЛЕМА сиротства всегда стояла остро, но особенно обострилась она сейчас. Социологи, психологи не могут прийти к общему мнению: почему при живых родителях дети становятся сиротами, почему родители бросают своих детей? Истоки сиротства не в росте ли общественного эгоизма, нравственной глупоты и благодушия, в нежелании видеть социальные болезни? Многих родителей приходится лишать родительских прав. 95 процентов детей в целом по Союзу, находящихся на попечении государства, имеют отца или мать. Иногда

министр ССР в 1987 году принял постановление, которым увеличил ассигнования на пособия, одежду, обувь, питание. Ну а наше пособие от рено всего 30 рублей... Что можно купить на них?

Нынче детский фонд имени В.И. Ленина выделили для детей-сирот по 150 рублей на приобретение одежды и обуви. В нашем рыбокопе ничего путного предложить нам не смогли: брали все что было, а самых нужных товаров не приобрели. Самое интересное заключалось в том, что за каждого ребенка нужно было отчитаться перед

райисполкомом с ходатайством о выделении денежных средств целевым назначением для поощрения общественных инспекторов. Так что лучших инспекторов в конце года мы будем награждать денежными премиями.

В конце марта райисполком принял решение об оказании материальной помощи опекунам предприятиями, где они работают и школами. Что сюда входит? Ремонт квартир, выделение материалов на строительство, освобождение (частичное или полное) от уплаты за посещение ведомственных детсадов. Разрешено опекаемым семьям продавать дефицитные товары по решению опекунского совета. Пока оказана помощь стройматериалами Горковским рыбозаводом опекуну из Казы-Мыса Р. Нахачеву. Школам разрешено ставить детей на неполное гособеспечение с правом выбора проживания — в интернате или дома. Это решение считают недоработанным. Согласно распоряжению Совмина ССР разрешено детям-сиротам выделять в каникулярное время и выходные дни сухой пакет или деньги, если дети уходят на этот период к родственникам. Так вот это распоряжение надо распространить и на наших опекаемых. Тем более, что таких детей в районе не так уж и много.

Какие есть недостатки и трудности в работе с детьми, лишенными родительской опеки? Самое главное, что администрации школ не включают в свои планы работу с детьми-сиротами. Отсюда вытекают и трудности. Ни общественные инспекторы, ни классные руководители не чувствуют ответственности перед педколлективом за свою работу, так как не отчитываются перед ними о проделанной работе.

В связи с переходом предприятий на хозрасчет они будут игнорировать решение райисполкома об оказании материальной помощи. Это теперь их козырь, так что придется строить отношения с руководителями предприятий на личных контактах.

Таким образом, для активизации работы общественных инспекторов, улучшения материального обеспечения детей-сирот необходимо: планировать работу школ, заслушивать не менее одного раза в год классных руководителей, директоров, общественных инспекторов о работе с детьми-сиротами, освободить от других общественных поручений и не может быть совмещено с выполнением других постоянных общественных обязанностей». Поэтому администрации школ и дошкольных учреждений необходимо освободить общественных инспекторов от других общественных поручений и с целью улучшения работы применять меры поощрения (объявлять благодарности, выплачивать денежные премии). По рекомендации заврайфинотдела мы вышли на

В. ОЩЕПКОВА,
инспектор рено по охране
прав детства.

да обоих. Это особенно горькое сиротство, и виноваты перед детьми все мы — родители, и педагоги. Не слишком ли легко мы соглашаемся с этой ситуацией, разводя руками: что тут «ведешь»?

У нас в районе 75 детей имеют опекунов. И семеро «чистых» сирот. Из этого числа 75 процентов детей имеют родителей. Но дети им оказались не нужны. «Чистые» сироты (не имеющие опекунов) живут в интернате круглый год. Один ребенок в Овгорте, остальные — в Горковской вспомогательной школе. Летом они отправляются на отдых, где снова надо жить по режиму. Кстати, вспомогательная школа вышла на эксперимент и реорганизуется в учебно-воспитательный комплекс по семейному типу. В прошлый учебный год уже были две семьи, где дети жили, сами готовили, убирали. Жили на полном доверии. Наверное, в будущем, когда мы окончим в финансовом отношении и эксперимент оправдает себя, детскому интернату нужно тоже перейти на семейный тип воспитания. Тем более, что дети коренной национальности находятся на полном государственном обеспечении.

Большая часть опекаемых детей в учебное время живет в семьях опекунов. Некоторые из них не знают про опекунство и считают их своими родителями. У нас таких семей много.

Кто же берет детей в свои семьи? Это чаще всего семьи со средним достатком и, бывает, сами нуждающиеся в помощи. Но своих внука, братьев, сестер, племянников бросить не могут. Спасибо, честь и хвала им. Но, как говорят, из слова «спасибо» кашу не сваришь. Поэтому в целях оказания помощи Совет Ми-

областью. Детей, получающих пособие рено, в районе 22. И на каждого нужно было составить акт обследования жилищно-бытовых условий, ведомость на получение вещей и счет. Так что бюрократическая машина продолжает работать.

Помог сиротам районный благотворительный концерт, посвященный Дню защиты детей. На счет № 7009 в фонд помощи детям поступили 1756 рублей 80 копеек. Кроме того, по 500 рублей перечислили работники РСУ и Мужского рыбокопа. Таким образом для оказания самой необходимой помощи опекаемым детям мы обладаем суммой в 2756 рублей 80 копеек. При районном отделе народного образования создан опекунский совет, который и распоряжается этими деньгами по мере необходимости.

В каждой школе и дошкольном учреждении выбраны общественные инспекторы по охране прав детства. Всего их 21 человек. Избрали они для защиты прав и законных интересов несовершеннолетних. Примерное Положение об общественном инспекторе изложено в Сборнике наказов за март текущего года. В Положении написано: «Выполнение работ общественного инспектора является основным общественным поручением и не может быть совмещено с выполнением других постоянных общественных обязанностей». Поэтому администрации школ и дошкольных учреждений необходимо освободить общественных инспекторов от других общественных поручений и с целью улучшения работы применять меры поощрения (объявлять благодарности, выплачивать денежные премии). По рекомендации заврайфинотдела мы вышли на

ребенка № 1 Тамара Борисовна Мурашова.
Фото Ю. Павлова
(Фотохроника ТАСС)



Белорусская ССР. В Минском специализированном Доме ребенка № 1 чисто и уютно. Страницы его работников за каждым малышом обеспечен отличный уход. В достатке пеленок и распашонок, есть одноразовые шприцы. Дважды в год приезжают сюда ведущие специалисты города для консультаций и оказания ребятишкам практической медицинской помощи. Ежедневно с детьми занимается массажист, есть зал механо-и физиотерапии. Словом, государство делает все необходимое для малышей, оказавшихся на его попечении. А среди них — около 60 процентов таких, от которых отказались родители. Остальные имеют и пап, и мам, но те вынуждены были отдать детей в Дом ребенка, поскольку не имеют возможности ухаживать за ними сами.

На снимке: исследование психического развития пятимесячной

Джеймс ЧЕЙЗ Репортаж из Драконовых гор

(Продолжение, нач. в № 99).

Через секунду раздался стук в дверь, и Джгулио Так, его личный помощник, войдя в кабинет, подошел к столу.

Рожденный от итальянки и чеха, высокий, стройный, с копной черных волос, горящими глазами, он в детстве поражал удивительными математическими способностями. Поступив на работу в швейцарский банк, Так быстро доказал, что он к тому же прекрасный финансист. Когда Каленберг попросил одного из директоров банка подобрать ему помощника, тот не колебаясь порекомендовал Така.

В тот период Каленберг уже увлекался своей коллекцией. Переговоры и организация краж отнимали массу времени. Примерно через полтора года он решил, что эти заботы можно переложить на Така, уже доказавшего беспредельную преданность своему хозяину. И действительно, Так не только справлялся со столь деликатными поручениями, но часто сам вносил дальние предложения и указывал Каленбергу на открывавшиеся возможности, которые тот мог бы пропустить в силу занятости другими делами.

— Добро утро, сэр. — Так поклонился.

— Присядьте. Есть ли новости о наших гостях?

— Да, сэр. Трое из них несколько минут назад прибыли в «Ронд интернэшил». Фенинель приехал еще вчера. Из Парижа. Некий Сэм Джейферсон, владелец гаража, купил им необходимое снаряжение. У меня есть список. По прибытии в аэропорт их сфотографировали. — Он положил на стол большой конверт и взглянул на Каленберга. — Женщина привлекательна.

Каленберг мельком взглянул на мужчин, но довольно долго изучал фотографию Геи.

— Что вы о них знаете? — спросил он, подняв голову.

— Их досье в конверте, сэр. — Благодарю вас, Так. Увидимся позднее.

После ухода своего помощника Каленберг снова взял фотографию Геи. Затем отложил ее в сторону и внимательно прочел четыре досье, список купленного снаряжения, информацию о местоположении лагеря и о вертолете, прибывшем туда днем раньше. Убрав все документы обратно в конверт, он глубоко задумался.

Наконец, приняв решение, Каленберг включил кресло и, щелкнув пальцами Гинденбурга, выкатился в сад на получасовую прогулку. Большая кошка бежала рядом.

Вернувшись в кабинет, он просмотрел вновь поступившие документы, перекусил и позвал Така.

— Сколько я заплатил за перстень Борджа? — спросил он.

— Шестьдесят тысяч долларов. Мершель купил его за двести пятьдесят тысяч. Мы получили его по дешевке. За возвращение перстня Мершель обещал Шаликту полмиллиона. Перстень совершенно необходим для его коллекции сокровищ Борджа.

— Я склонен думать, что перстень надо вернуть, — сказал Каленберг, глядя на Така. Тот промолчал, не понимая, к чему клонит хозяин.

— Но тем четверым придется попотеть. — Так кивнул.

— Почему бы не пустить их сюда? Женщина, несомненно, очень привлекательна. И интересно выяснить, действительно ли Фенинель такой классный специалист, что сможет проникнуть в музей. Надо их поощрить. Детали дела — за вами.

— Вы хотите, чтобы они ушли с перстнем, сэр?

— Войти им будет легко, а вот

выйти... Впрочем, если им удастся выбраться из поместья, перстень останется у них. Но повторю, если им удастся выбраться. — Каленберг взглянул на своего помощника. — Вы понимаете?

— Да, сэр.

— Итак, мы пустим их в поместье, но воспрепятствуем их уходу. Если с ними что-то случится, я думаю, что крокодилы не станут возвращать против добавки в рационе.

— Вы хотите, чтобы с ними что-то случилось?

— Если они увидят музей, а потом будут говорить о нем, могут возникнуть лишние сложности. Того и гляди, «Интерпол» начнет наводить справки. И Ватикан до сих пор не может смириться с пропажей бюста Юпитера. Я, кстати, тоже не понимаю, как тому бродяге удалось его вынести. Нет, «Интерпол» совсем необязательно знать, что выставлено в моем подземном музее.

— Но мне показалось, что вы хотите вернуть перстень Мершеля?

— Да, перстень, но не самих грабителей.

— Так промолчал.

— Наши зулузы с удовольствием организуют охоту на людей, не так ли?

— На них можно положиться, сэр.

— Такая охота позабавит меня. Если их поймают и перстень вернется ко мне, я отправлю его Мершель по почте. — Он потер подбородок. — Вероятно, нет смысла отпускать даже одного из них. Каковы, по-вашему, их шансы против моих зулусов?

— Они равны нулю, сэр.

— Я так и думал. — Каленберг достал из конверта фотографию Геи. — Женщину, конечно, жаль.

— Что-нибудь еще, сэр? — спросил Так.

— Пусть мне принесут перстень.

КОГДА Так вышел, Каленберг нажал зеленую клавишу и сказал: «Пришлите ко мне Кемозу».

Не прошло и десяти минут, как в кабинет вошел пожилой африканец.

Он служил еще отцу Каленберга и теперь руководил темнокожими служителями Макса.

— Старый колдун еще в поместье? — спросил Каленберг.

— Да, господин, — ответил Кемоза.

— Я давно его не видел. Он не умер?

Кемоза промолчал.

— Отец говорил мне, что старик может приготовить любой яд. Это правда?

— Да, господин.

— Пойди к нему и скажи, что мне нужен яд, убивающий человека через двенадцать часов. Как ты думаешь, он сможет приготовить такой яд?

Кемоза кивнул.

— Очень хорошо. Яд мне нужен завтра. Последи, чтобы он получил достойную награду.

— Да, господин. — Кемоза склонил голову и вышел из кабинета.

Когда Так принес перстень, Каленберг читал какой-то документ.

— Оставьте его мне, — сказал он, не поднимая головы.

Так поставил на стол маленькую коробочку, в которой под стеклянным колпаком на голубом бархате сиял перстень Борджа, и удалился.

Положив документ, Каленберг снял колпак и достал перстень. Из ящика он вынул лупу, какой обычно пользуются часовщики, и вставил ее в глаз. Ему потребовалось немного времени, чтобы

(Продолжение на 4-й стр.).

ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ «ЛП»

(Продолжение, нач. на 3-й стр.)

найти скользящую заслонку, открывающую доступ к миниатюрному резервуару для яда.

В НАЧАЛЕ девятого они выехали из «Ранд интернейшил». Кен сидел за рулем, Гей рядом с ним, Феннель и Гарри устроились на заднем сиденье.

— До Паррисмита двести километров, — пояснил Кен. — Там мы свернем на Национальное шоссе и поедем в сторону Боргвилля. В Менвилле мы перекусим и возьмем проводника. До лагеря нам придется добираться сквозь джунгли. Эта часть дороги вам понравится. Мы наверняка встретим какую-нибудь живность.

— Кто присматривает за вертолетом? — спросил Гарри. — Вы же не оставили его в джунглях?

Кен рассмеялся.

— Я нанял четырех африканцев. Я их знаю. И потом, вертолет доставили в лагерь только вечером. Не волнуйтесь.

Гей с радостью покинула Иоханнесбург.

— Мне там не понравилось, — сказала она.

— Мало кому нравится этот город, — согласился Кен. — Вам надо побывать в Кейптауне, а еще лучше в Дурбане.

Пока «лендровер» поедет милю за милю, Гей, Кен и Гарри весело болтали, а Феннель молча смотрел в спину Геи. Он не прислушивался к разговорам и думал о том, как бы остаться с ней наедине.

Около двух часов дня они выехали на центральную площадь Мейнвилля. Африканцы, сидевшие под деревьями, с интересом разглядывали «лендровер», а двое или трое приветственно помахали Кену рукой.

— Похоже, вас здесь знают, — заметила Гей.

— Конечно. Мне нравятся эти люди, и они помнят меня.

Он остановил машину около обширного гаража. К «лендроверу» подошли двое, Кен показал им руки и что-то сказал. Потом повернулся к своим спутникам:

— Мы можем оставить все здесь и пойти в отель перекусить.

— Вы уверены, что они не расшатывают наши вещи? — спросил Феннель.

Улыбка исчезла с лица Кена. — Они мои друзья, поэтому они ничего не утащат.

Феннель вылез из «лендровера».

— Надеюсь, вы окажетесь правы.

Они прошли в отель, где их радушно встретил толстый индеец.

— Вы видели Темба? — спросил у него Кен.

— Да, господин Джонс. Он где-то неподалеку. Сказал, что придет не позже чем через полчаса.

Они заказали тушеную курицу и пиво. Пока они сидели за столом, Феннель несколько раз подозрительно посмотрывал на «лендровер», виднеющийся через окно.

— Они ничего не украдут, — рассердился Кен, заметив эти взгляды. — Лучше бы вы обращали больше внимания на еду.

— Мой мешок стоит слишком дорого, — буркнул Феннель. — Мне потребовался не один год, чтобы собрать эти инструменты. Кое-что я даже сделал сам. И я хочу убедиться, что ничего не пропадет.

Видя, что Кен побагровел от ярости, Гей, пытаясь разрядить обстановку, спросила что-то об отеле. Напряжение несколько спало, а через несколько минут Кен встал.

— Я расплачусь, а потом пошу Темба.

— Это наш проводник? — поин-

тересовалась Гей.

— Да.

— И еще один черный друг, — хмыкнул Феннель.

Кен хотел что-то ответить, но передумал и отошел от стола.

— Почему бы вам для разнообразия не перестать говорить гадости? — вмешался Гарри. — По вашему поведению можно подумать, что у вас на заднице вскочил прыщ.

— Я веду себя так, как считаю нужным, — огрызнулся Феннель, — никто не имеет права меня учить.

— Сначала надо закончить дело, а уж потом сориться, — спокойно заметила Гей. — Не кипятись, господин Феннель.

Феннель коротко взглянул на нее, встал и вышел из ресторана. Гей и Гарри поблагодарили толстого индийца за вкусную еду и последовали за ним.

— Помните, что говорил Шалик, — сказала Гей. — Он опасен.

Гарри нахмурился.

— Я его не боюсь. Но меня беспокоит, что с ним придется ехать Кену.

Впрочем, их опасения исчезли при виде высокого, великолепно сложенного африканца, пожимающего руку Джонсу.

— Это, должно быть, Темба, — заметил Гарри. — Ну, они с Кеном поставят Феннеля на место, можно в этом не сомневаться.

Джонс представил своих спутников. Гарри и Гей пожали африканцу руку, а Феннель исподлобья взглянул на Темба и пошел к «лендроверу», чтобы удостовериться, на месте ли его мешок.

— Темба говорит только на африканском, — пояснил Джонс. — Мы работали вместе пять лет. В Натале нет лучшего следопыта.

Они забрались в «лендровер». Темба сел сзади, на маленько врачающееся сиденье.

— Мы едем в джунгли, — сказал Кен. — Если нам попадется какая-нибудь дичь. Темба ее заметит.

Через десять минут они свернули на ухабистый проселок.

— Дальше будет хуже, — весело предупредил Кен, — но вы привыкнете.

Джонс пришлось сбавить скорость, но все равно их кидали со стороны в сторону. Несколько минут спустя Темба что-то сказал, и Кен свернул прямо в буш. Гей обратила внимание, что вокруг много поломанных и за сохших деревьев.

— Неужели молнии наносят такой вред? — спросила она.

— Нет, это слоны. Вероятно, тут прошло большое стадо.

Вскоре они увидели пятерых жирафов, и Кен остановил машину.

— А тут есть львы? — спросила Гей. — Я так хочу увидеть хотя бы одного.

— Вы их увидите. И услышите. Темба постоянно указывал Джонсу, куда надо ехать.

— Без этого парня, — признался тот, — я бы не нашел дороги в лагерь. У него в голове компас.

ЧЕРЕЗ ПОЛЧАСА, встретив по пути стадо зебр, они выехали на поляну, посреди которой стоял вертолет. Рядом на корточках сидели четыре африканца, при виде «лендровера» вскочивших на ноги.

— Вот мы и приехали, — Кен вылез из машины. — Я пойду расплачусь с ними. Потом мы с Темба поставим палатку.

Гарри сразу пошел к вертолету. Гей потянулась.

— За этими деревьями озеро с водопадом, — сказал Кен, вернувшись к «лендроверу». — Там нет крокодилов и можно выкупаться.

— Я могу вам помочь, — предложила Гей.

— Спасибо, мы с Темба справимся сами.

(Продолжение в след. номере).

Фотоинформация

И. А. БУНИНУ ПОСВЯЩАЕТСЯ



Липецкая область. Нынешней осенью поклонники творчества выдающегося русского писателя Ивана Алексеевича Бунина отметят 120-летие со дня его рождения. Недавно в нашей стране открылся посвященный ему литературно-мемориальный музей. Он расположен в Ельце, где прошли гимназические годы писателя. Сотрудники музея организуют экскурсии, Бунинские чтения, уроки литературы.

В создании музея И. А. Бунина участвовали преподаватели местного пединститута Софья Краснова, Галина Климова, учительница Тамара Кирющенко, художник Николай Климов, члены историко-краеведческого клуба «Вече».



Фонды музея продолжают активно пополняться. Книги, предметы быта передала сотрудница Эдинбургского университета, хранительница Бунинского наследия М. Грин, писательница Зинаида Шаховская прислала из Парижа книгу «Отражение» с дарственной надписью.

Почитатели бунинского таланта могут пройти по старинным улочкам Ельца, побывать в Озерках, родовой усадьбе Буниных. Они откроют для себя зоркое бунинское видение мира, осознанность цвета, запаха, звука в его произведениях.

На снимках: литературно-мемориальный дом-музей И. А. Бунина в Ельце.

Фото С. Губского.
(Фотохроника ТАСС)

По страницам печати

«Дети революции»

Недавно одна из старейших и авторитетнейших британских газет, лондонская «Таймс», опубликовала статью под не совсем обычным для себя названием: «Дети революции». Сказав уже вначале о том, что в СССР и Великобритании внимательно изучаются возможности для обмена учащимися, а нынешнее советское руководство проявляет к этому живой интерес, газета рассказывает о том, как родители Ширин Айтматовой путешествовали по Англии в процессе подготовки к изданию «Плахи» и оставили 13-летнюю doch в школе на время, чтобы девочка отдохнула от политизированной поздеки. Но Ширин так понравилась в женской школе, где учатся дети разных национальностей, что через неделю ее отец, известный писатель Ч. Айтматов, начал переговоры с руководительницей школы Доун Хауз в графстве Беркшир госпожой Камерон о том, чтобы Ширин пошла в Доун Хауз с ближайшего сентября. (В школе 467 учениц, каждая платит за обучение 2530 фунтов стерлингов за семестр).

«Она удивительна, — говорит госпожа Камерон. — Как личность она гораздо основательнее своих английских сверстниц, особенно если учесть, сколь у нее все получилось». Ширин немного учила английский перед приездом в Англию, но здесь все предметы были на английском... Когда факт обучения Ширин в британской школе всплыл на заседании Президентского совета, членом которого является Ч. Айтматов, он объяснил:

«Мы хотим только хорошего для своих детей, а английская система образования лучшая в мире». Он использовал свои доходы в иностранной валюте, чтобы оплатить обучение дочери.

Газета сообщает, что после года обучения речь Ширин пересыпана жаргонными выражениями. Она отвечает коротко и решительно, одинаковыми фразами. На вопрос, трудно ли родиться в киргизской культуре, вырасти в русской и получить образование в английской, она отвечает «Нет!». На вопрос о любимых предметах отвечает: «Закон Божий и английский язык». «Любишь ли ты книги отца?» — «Не люблю». «Ты говорила ему об этом?» — «Он знает...»

Английское образование Игната Солженицина с гласностью ничего общего не имеет. Он покинул Советский Союз в одиннадцатимесячном возрасте, когда из страны высыпал его отец, писатель Александр Солженицин. В пятнадцатилетнем возрасте он прибыл в Британию из США изучать музыку и французский в школе Перселя в Харроу.

Музыкально одаренный третий из четырех сыновей Солженицина считает Лондон идеальным местом, но говорит: «Я ощущаю себя русским и определенно рассчитываю, что смогу возвратиться... о моего отца высыпали вон, лишили гражданства, впутывали в различные обвинения; я не поеду туда, пока мой отец не может вернуться».

Он прервал на год свое обучение, снял квартиру в подвале в Ноттинг Хилл и сосредоточился на своей карьере пианиста, концертируя в Англии, в Испании и Соединенных Штатах. Он также обучает детей игре на рояле.

Вот такая статья — мы предложили вам лишь отрывки из нее — появилась в консервативной английской «Таймс». Лиха беда начало. Раз это самое начало положено, может быть, и мы с вами помечтаем о временах, когда можно будет вот так поехать в Лондон, снять комнатку (даже в подвале) и подвергнуться испытанию «лучшей в мире системой образования»?

«Поиск».

Служба быта

РЕМОНТИРУЕМ РАДИОАППАРАТУРУ

Отремонтировать радиоприемник или магнитофон до недавнего времени в районе было почти невозможно. Выручали только радиотехники-любители, у которых с деталями, естественно, не густо. Даже ремонт телевизоров вызывал определенные трудности, потому что один мастер попросту неправлялся с нагрузками.

Чтобы изменить положение к лучшему, РПО решило использовать главный рычаг улучшения

качества — конкуренцию. Для этого приняли на работу еще двух телемастеров и радиотехника, одновременно поделили между мастерами населенные пункты. Так, за Ю. Фунтиковым закреплены Мужи, Оворт, Шурышкары. За В. Хатанзеевым, работающим по совместительству, — Усть-Войкарьи, Вершина, Войкарьи и Восяхово. В Горках, Азово, Лопхарях, Питлярье ремонтируют телевизоры будет А. Живитченко.

Вторую жизнь радиоприемникам, усилителям, цветомузыкам, электромузыкальным инструментам будет давать В. Рочев.

Сегодня у жителей района, в школах и клубах неисправной аппаратуры скопилось великое множество. Заявки на их ремонт принимают Дома быта, а где их нет — сельские Советы.

И. НЕКРАСОВ,
директор РПО

И. О. РЕДАКТОР
Н. РОЧЕВ.

«Ленинский путь»

Мужевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Тираж 1976.